

Обсуждение законопроекта о придании сожителю правового статуса

Научный руководитель – Низамиева Ольга Николаевна

Василенко Ольга Сергеевна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Кафедра гражданского и предпринимательского права, Казань, Россия

E-mail: olga_vasilenko97@mail.ru

Благодаря изменению условий жизни, смене гендерных ролей, трансформации взглядов в отношении брака и религии все чаще появляются ситуации, когда молодые люди состоят в фактических брачных отношениях, не регистрируя их в органах ЗАГС. Следовательно партнеры не имеют строгих обязательств, как в зарегистрированном браке.

Семья во все времена являлась базовой ячейкой общества, составляющей ее основу. В виду ее важности, данный институт всегда находился под государственным контролем. В современном мире существует три основных подхода к восприятию брака государством.

1) Браком считается союз, зарегистрированный в установленном законе порядке (Российская Федерация). (ст.10 Семейного кодекса Российской Федерации)[1]

2) Наряду с официальным оформлением брачных отношений принимается и церковный брак. То есть проведение религиозного обряда приравнивается к оформлению брака в государственном учреждении. (Англия, США, Франция).

3) Длительное сожителство (фактические брачные отношения) при существовании определенного перечня доказательств также приравнивается к браку. (Швеция).

Вопрос о приравнивании сожителства к законному браку является дискуссионным и злободневным и в нашей стране, так как количество незарегистрированных браков увеличивается с каждым годом. Семейный кодекс Российской Федерации не содержит дефинитивного понятия брака, но исходя из работ многих правоведов, занимающихся семейным правом, можно выявить следующее понятие. Брак- это моногамный, добровольный, равноправный союз мужчины и женщины, заключенный с целью создания семьи в установленном законе порядке и порождающий взаимные личные и имущественные права и обязанности супругов. Термин фактические брачные отношения был введен в 1926 году Кодексом о браке, семье и опеке. То есть в течение длительного периода времени государством на ряду с зарегистрированным браком признавались и фактические брачные отношения. Но в 1944 году Президиум Верховного Совета СССР своим указом лишил фактические брачные отношения легальной основы, а гражданам в нем состоящим, была предоставлена возможность зарегистрировать брак в органах государственной власти, с указанием года вступления в фактический брак. В настоящее время законодательством Российской Федерации сожителству не придается правового значения, следовательно, оно не порождает взаимные права и обязанности партнеров, присущих супругам. Отметим, что оба данных союза воспринимаются обществом, как полноценная семья, в которой рождаются дети, ведется совместное хозяйство, существует распределение обязанностей. Необходимо установить дифференциацию правового статуса сожителей и супругов.

1) В соответствии со статьей 34 СК РФ, правовым режимом имущества супругов, нажитого в браке, является совместная собственность, следовательно супруги имеют равные права на имущество, приобретенное в браке. Также законодательство предусматривает возможность создать иной режим для совместно нажитого имущества путем заключения брачного договора. На имущество приобретенное сожителами распространяется

режим не совместной, а долевой собственности. Доли при этом зависят от предоставленных документов на вложение денежных средств (гл. 16 Гражданского кодекса Российской Федерации).[2]

2) В соответствии со статьей 1142 Гражданского кодекса Российской Федерации, супруги являются наследниками первой очереди. Фактический же супруг не может осуществлять наследование по закону, он может быть наследником по завещанию. (за исключение случая, когда супруг является нетрудоспособным иждивенцем при отсутствии наследников первоочередных очередей наследования). Также положениями семейного законодательства закреплена обязанность материальной поддержки и содержание супруга и бывшего супруга, в отношении сожителей данный аспект никак не урегулирован действующим законодательством.

3) Отцом детей, рожденных в зарегистрированном браке, записывается супруг матери при предъявлении свидетельства о заключении брака (презумпция отцовства). Если же ребенок родился в незарегистрированном браке, то отец записывается либо по совместному заявлению сожительствующих мужчины и женщины, приходящихся родителями новорожденному, либо же на основании решения суда.

Для решения выше указанных аспектов некоторые юристы предлагают уравнивать сожительство с законным браком. Так, в 2015 году московский адвокат Александр Добровинский выдвинул предложение, в соответствии с которым союз лиц, проживающих совместно более двух лет, необходимо было признать законным браком и при прекращении отношений делить имущество пополам.[3] В начале 2018 года с подобной инициативой выступил член Совета Федерации Антон Беляков.[4] Согласно пояснительной записке, для признания семейного союза со стороны государства мужчина и женщина должны пять лет жить вместе и вести общее хозяйство. Срок совместного проживания сокращается до двух лет, если у пары есть общий ребенок. По мнению авторов данных проектов, нововведения помогут повысить рождаемость, так как у женщин появятся дополнительные «гарантии при содержании детей».

Существует и иная точка зрения, согласно которой приравнивать фактический брак к законному нельзя. Данная инициатива противоречит основам семейного законодательства, закрепляющим регулирование семейных отношений в соответствии с принципами добровольности брачного союза. Пробелы же, возникающие при сожительстве, могут быть разрешены на основе действующего законодательства: приобретать имущество можно в долевую собственность, наследование оформлять по завещанию. Обязанности в отношении детей не зависят от правового положения родителей, следовательно содержание обязанностей отца и матери возникают независимо от того, состоят или состояли они в зарегистрированном браке.

По нашему мнению, данная инициатива не является верной, потому что приравнивание сожительства к браку противоречит основным принципам семейного законодательства и существу семейных отношений.

Источники и литература

- 1) Семейный кодекс Российской Федерации Интернет-ресурс. Режим доступа: <https://rg.ru/2007/10/22/semeyny-kodeks-dok.html> (Дата обращения 7.02.2018)
- 2) Гражданский кодекс Российской Федерации Интернет-ресурс. Режим доступа: <http://s://rg.ru/2008/03/24/gk1-dok.html> (Дата обращения 7.02.2018)
- 3) Российская газета: <https://rg.ru/2015/04/29/brak.html4>
- 4) Российская газета: <https://rg.ru/2018/01/22/sozhitelstvo-predlozhili-priravniat-k-braku.html>